

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版 第 022 期 总第 10002 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021 年 1 月 25 日 星期一 庚子年 十二月十三

我国利用外资何以逆势创新高

商务部发布的最新数据显示,2020 年全国非金融领域实际使用外资 9999.8 亿元人民币,同比增长 6.2%,规模再创历史新高。在新冠肺炎疫情带来严重冲击、全球跨国直接投资大幅下降的背景下,我国实际使用外资逆势增长,实现了引资总量、增长幅度、全球占比“三提升”,中国成为全球跨国投资的“稳定器”和“避风港”。

商务部外资司司长宗长青表示,去年稳外资工作目标的圆满完成,为稳住我国经济基本盘作出了重要贡献。

“总体看,一季度降幅较大,二季度有所回稳,三季度、四季度稳步回升,逐月向好。”商务部研究院外国投资研究所副主任郝红梅在接受记者采访时表示,我国率先控制住疫情,率先复工复产,率先实现经济增长由负转正,为稳外资提供了坚实基础和保障。特别是出台了一系列应对措施,形成了政策“组合拳”,有力保障了稳外资目标的实现。

一方面,中国坚定不移扩大开放。7 年来,我国 6 次修订外商投资准入负面清单,限制措施由最初的 190 条压缩至 2020 年全国版 33 条、自贸试验区版 30 条、自由贸易港版 27 条。连续两年修订《鼓励外商投资产业目录》,2020 年版总条目较上年版增加 127 条。

另一方面,我国及时出台财税、金融、社保等助企纾困政策,保障外资企业平等适用。国务院常务会议专门出台 10 条稳外资新政策;商务部会同有关部门出台 21 份稳外资文件,各地方出台 60 余份配套文件,形成了齐抓共管合力。

宗长青介绍,根据商务部近期调查显示,近六成外资企业 2020 年营业收入、利润实现增长或持平,近九成半企业对未来前景持乐观或谨慎乐观态度。

同时,各地方、各部门加强服务保障,跟踪服务 697 个重点外资项目,累计帮助解决外资企业反映突出的防疫物资短缺、通关便利、上下游协同复工等困难问题 3000 多项,协调 1.6 万名外籍员工入境。

2020 年全国新设 3 个自贸试验区,扩展浙江自贸试验区,出台海南自由贸易港建设总体方案,21 个自贸试验区引资占全国比重达 17.9%。可以说,对外开放平台在吸收外资方面发挥了重要作用。

此外,外商投资法及其实施条例正式实施,全面取消商务领域外资企业审批备案,实施信息报告制度,商务部推动修订、废止与外商投资法不符的行政法规 23 部。发布《中国外商投资指引》,加大投资促进保护力度。

“从 2020 年第二季度开始,外资企业复工复产,市场信心快速恢复。”郝红梅认为,这是我国不断建立健全外资法律政策体系、优化营商环境的结果,也证明了中国的竞争力和外国投资者对中国投资环境的认可。(冯其予)

“云”端上“拼”出来的智能装备

——中国铁建电气化局三公司研制我国首款接触网智能装备纪实



2020 年 9 月 3 日,国铁集团王同军副总经理带领接触网三型智能装备调研组专家来到京雄城际雄安站,现场观摩接触网立柱组立智能装备作业情况。曹筱璐/摄

■ 郑传海 曹筱璐 报道

2020 年 12 月 27 日,星期天,对于千年大计雄安新区和铁路建设者来说,是一个永远难以忘记的日子,就在这一天,连接北京与雄安新区的京雄城际铁路全线正式通车。

京雄城际铁路全线正式通车的消息传来,中国铁建电气化局三公司向沉稳的接触网三型智能装备专业研发团队负责人周鹏林无比激动,他首先想到的是河南郑州中船重工海为高科公司的 20 多位“战友”们,第一时间与他们分享了京雄城际铁路全线通车的喜悦。

在近一年的时间里,这 20 多位“战友”与他们一起,在“云”端上下并肩战斗,快速研发生产出了我国第一款电气化铁路接触网三型智能装备(即,包括立柱组立装备、腕臂安装装备和参数检测及吊弦标定智能装备)。

“从 2019 年 12 月 17 日,到 2020 年 9 月 3 日,接触网三型智能装备在雄安站‘接受’国铁集团有关领导和专家团队的‘检阅’,再到今天京雄城际铁路全线开通,一年多的时间里,联合研发团队不但面对着巨大压力,还有新冠肺炎疫情带来的惊吓和担心,更多的则是现场调试和投入使用过程中的紧张。”中国铁建电气化局三公司研发小组成员刘春雨说。

疫情阻隔 网络工具成为互动平台

2018 年,中国铁建电气化局三公司接受

京雄城际铁路“四电”工程施工任务时,首先想到的是如何把国铁集团提出的“精品、智能、绿色、人文”建设理念落实到施工中去。在中国铁建电气化局集团大力支持下,2019 年 12 月初,他们首先成立了接触网三型智能装备研发领导小组和专业研发团队。该公司副总经理周鹏林出任专业研发团队负责人,工程部副部长刘春雨和物资设备部副部长翟加友主动请缨,担负起专业研发团队技术和装备领域的重任。

就在他们紧锣密鼓地与中船重工河南郑州海为公司、国铁集团湖北襄阳金鹰重工和中国铁建电气化局陕西西安制品公司等单位,研究设计、技术等方案的时候,新冠肺炎疫情突然暴发了。

疫情袭来,是按暂停键?还是坚持继续走下去? “疫情再重,挡不住我们坚定的信念;困难再大,挡不住我们前进的脚步。”在中国铁建电气化局三公司召开的专题研讨会上,党委书记、董事长陈宪祖坚定地说,“既然我们决定承担研发接触网三型智能装备的艰巨任务,就要义无反顾地做下去。疫情阻隔了我们,就要义无反顾地面对面沟通交流,却无法阻隔与他们借助云端平台,在线上沟通交流。”

从公司本部研发领导小组,到现场专业研发团队,大家只有一个目标,遇到再大的困难,也要千方百计想办法,如期攻克研制接触网三型智能装备的重重难关。

面对疫情带来的不利影响,研发团队充

分利用网络工具,跨越时空,与最后达成合作协议的海为公司和金鹰重工联合攻关。

关键时刻,平时用来内部交流的钉钉和企业微信等网络工具,成了联合研发团队协同办公的互动平台。在无法面对面集中研讨攻关的情况下,通过远程协同的方式,确保了每个关键环节和总体设计方案如期推进。

纸上得来终觉浅,欲知效果得实践。虽然说接触网支柱组立智能装备、腕臂安装智能装备和接触网参数检测及吊弦标定智能装备通过云端反复论证,最终把各项技术细节都确定下来了,但是,刘春雨和翟家友他们仍然不放心。在场内试验条件未考虑到的地方,如高架桥栏杆已经完成施工的地段支柱组立作业方式发生了改变,由田野一侧向支柱基础侧移位,改为由线路侧向支柱侧移位,从钢轨的轨面高度到接触网高度,当时设计要求并不一致,需要重新调试程序、测试精度,同时,视觉引导系统也需要重新调试……

调试阶段 装备车成了办公室和家

疫情期间,包括部分从国外进口的高精度零配件,出现供货困难,京雄城际铁路高架桥复杂的作业环境和其他施工单位交叉作业,给智能装备现场调试带来的干扰等难题,都是生产装配工厂难以模拟的,还有原设计要求并不能完全满足现场安全作业需要等问题,都让专业研发团队时刻牵挂着。

在黄庄“疫”线绽放青春光芒

■ 王强 鲁川 报道

“我是一名党员,又是一名‘80 后’,我不冲在前面谁冲在前面?”在黄庄公寓隔离所建设现场,中铁二局四公司容西安置房项目部援建突击队队长符海亮如是说。面对艰巨而又繁重的任务,这名年轻的“80 后”从容不迫,带领一群人,以“一夫当关,万夫莫开”的精神,不畏艰难,冲锋在前,发挥了青年一代建功新时代的积极作用,展示了青年一代良好形象。

1 月 17 日晚上 23:00,中铁二局四公司容西安置房项目部接到集团公司援建命令,要求组建一支援建队伍立即赶往黄庄公寓隔离所建设现场。“国家有难,匹夫有责”,听到这

个消息后,党支部书记符海亮争做表率,毫不犹豫报了名。“现在黄庄公寓隔离点急需援助人员,作为央企的一员,抗‘疫’是我们义不容辞的责任!愿意去的人员到前面来报名。”年仅 37 岁的符海亮在援建动员会上大声说道。听了符海亮的讲话,大家踊跃报名,迅速组建起一支 38 人的援建队伍,其中“80 后”“90 后”有 22 人,达到了一半以上,最小的年仅 26 岁。

经过几小时车程奔波,符海亮带领的援建队伍在 18 日下午 4 点顺利抵达黄庄公寓隔离所建设现场。到达后的第一时间,来不及调整状态,符海亮就全身心投入到工作当中,加工高凳、门窗材料……面对不熟悉的工作他现学现卖,学会了再去教年老的同志怎么

操作。“我们年轻人学东西快,动手能力强,这些小东西难不倒我们。”符海亮微微一笑说道。寒风瑟瑟,像针一样穿透衣衫,面对艰苦又陌生的工作环境,在符海亮的带领下,这群“80 后”“90 后”没有经过系统培训,硬生生靠自学摸索捣鼓出了各种材料的加工方法,帮助四公司援建组提前完成四区 3 栋共 42 间隔离房间的墙板和落水管安装施工,赢得了大家连连称赞。

“这里有这么多兄弟单位同台竞技,我们要跟他们比学习、比技术、比水平,只能比他们做得更好!”符海亮带领的援建队伍在众多支援援建队伍中脱颖而出,展现出了非凡的能力,从搬材料到搭建板房,从指挥协调到决策部署,他们样样都做、样样都会。符海亮坚

定地说:“这既是一次挑战也是一次锻炼,年轻人就该挑重担,多学多做。”因为时间紧迫,留给他们吃饭的时间少得可怜,大家往往都是干完活,拿到盒饭随处一坐就开始匆匆吃起来,实在太累了,就趁吃饭的空隙直接往材料上一趟眯一会儿。

19 日晚,援建队伍又接到新的任务,需要马上赶往三区作业。符海亮二话不说,立马指挥援建队伍重整行装。20 日早上,援建队伍经过充分准备开始前往三区。印有“党员先锋队”和“青年突击队”“鲜红”的旗帜在寒风中摇曳,这支年轻的援建队伍用他们坚韧的身躯传递着直抵人心的感动和催人奋进的力量,他们手中擎起的是黄庄隔离点顺利建设完成的希望。

公告

企业家日报社终止与北京京师名流工程技术研究院于 2020 年 8 月 22 日签订的“战略合作协议”,停止参与北京京师名流工程技术研究院的“自然人品牌价值排行榜(华德榜)”一切活动的报道。特此公告

企业家日报社
2021 年 1 月 22 日

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

中国茅台 CHINA MOUTAI

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台二维码

源古承新 甘露众生 西藏甘露藏药股份有限公司

剑南红 四川剑南红酒业有限公司